

是告别，也是重新开始

亲爱的曼拉：

全世界最爱我的那个男人走了，不会有任何人如他那般无私，无所求，那般温柔和沉默。今后我只能学会自己爱自己了。

死亡是如此具体，父亲的皮肤渐渐冷却，眉心的皱纹奇迹般消失，躺在棺材里的他，如此安稳，是一具与活生生的生命无关的身体了。

表妹文娅从小害怕父亲，七八岁的时候，姨爹多看她两眼，她就吓得直哭。但是父亲去世那天晚上，她赶回来的时候，乡亲们移开了棺材盖，她走过去低下头看了父亲一会儿，转身哭着跟我说，表姐你看，姨爹在笑。说完她也努力地笑起来。我探过头，父亲的嘴半张着，似乎也真的笑起来。

好多年前，大女儿小练问我人死了以后会不会做梦，我当时随口说，我没死过不知道呢，妹妹小素马上说，我知道，我死过好多回的。有一天早上，我睡懒觉，小素走到我面前说，妈妈，我给你讲个故事，从前有个人，他天亮了还不起床，后来……

她半天不说话，我就问她后来怎么啦？她说，后来他死了。故事就讲完了。在父亲生病离开之前，我和他们可以那么轻松地说到底，死只是一个概念，而如今，当死亡是一件真实发生的事情之后，一切都不一样了。我们再也不能不假思索地说出这个“死”字了。小儿子披萨问我外公去哪里了，我只能跟他说，外公

去天上了。

今天早上披萨跟我说，妈妈，如果你有一天也去了天上，一定帮我狠狠地揍一顿老天爷。你要问他为什么那么早把外公带走。他又问，去了天上的人都不会回来了，要是回来也会变成别的什么东西，我们认不出来的。他说，那要不我们全家都去天上吧，这样就可以一直在一起了。过一会儿他又说，幼儿园的老师和同学也一起去，还有我喜欢吃的回锅肉，舅舅舅妈，张一田和小美还有胡瑞，所有的亲戚，我们大家全部去天上。

亲爱的曼拉，如果是你，你会怎么处理父亲的离去在你心里投下的阴影？

以上文字摘自《写父亲》

杨澈
荐书



一书，作者是宁不远，也叫宁远。出版过小说《米莲分》《莲花白》，散文集《爱与平常》《素与练》等。这是一个女儿对父亲和乡土的怀念，也是一份坦诚的自我剖白。父亲的一生沉默又勤恳，他努力让女儿踏上求学之路，远离乡下，前往更好的世界。但远离“粗俗的人情味”，生活是否变得更有意义？一个自从农村走到大都市的女孩要经历多少挣扎和蜕变，才能完成对自我的重塑？父亲是一种语言，一个来处，一方土壤，一份参照；女儿书写父亲既是清空，也是填满；既是为了告别，也是为了重新开始。编辑向你推荐。

王尚

H 好书博览



《种子的故事》

作者从种子的起源谈起，向读者描述了，在万物并茂的地球上，种子所具有的不可磨灭的重要地位。地球上第一粒种子来自于近似蕨类的先祖，距今已有三亿六千万年，从这个故事开始，作者带我们环绕世界，探看种子们如何散播各处，如何展现生命特性。它们何以能够年复一年处于休眠状态？它们如何演化？



《民国政要的私密档案》

本书作者长期从事民国历史及民国档案的研究，书中所记乃依据内地、台湾、香港、美国等地的历史档案资料、民国人物日记撰写而成，当中揭露了民国时期一些重要事件的真相，如孔祥熙涉嫌贪污美金公债的证据、宋子文在官场中的起伏、蒋介石得知雅尔塔协定内容后的态度及其转变……



在自己的节奏里，过好一生

个启示，即“精神活力远胜生理年龄”，同时它的内在意义也直接消解了年龄界限。阅读这部作品，我们可以从中找到作为普通人的我们自己的影子，退休之后，老年朋友完全可以重新建立适合自己的生活节奏，正如这本书告诉我们的：人生最大的幸福，就是在自己的节奏里过好一生。

路遥在写《平凡的世界》时就要求自己扎实地迈出当天的一步，迈出第二天的一步……他在写《早晨从中午开始》时，也是有计划有条理地去处理每一个章节，而不是好高骛远，或者只是往更高的目标张望，他告诉我们要脚踏实地做事，用心用情

做事，这便给了老年朋友一个积极的指导价值：如果你整天感到焦虑、迷茫，不甘平庸又不思进取，不知道该如何努力或者只是看起来很努力……这本书便能帮到你。书中所展现的坚韧不拔、勇于挑战的精神，对于退休之后感到生活迷茫的老年朋友而言，无疑是一份宝贵的激励和鼓舞。

这本书中所指的“早晨、中午”也不仅仅是单纯意义上的时间，把早晨、中午放到整个人生坐标上来看，虽然不再年轻，但路遥却认为，他的生命仍然处在“正午时光”，完全可以重新唤起青春的激情，再次投入到庄严的生活

中。这种对于人生的豁达和勇气，以及对于生活的热情和激情，值得老年朋友学习。虽然老年朋友离开了工作岗位，但只要信念不变，追求永存，未来仍有无限的可能，又有什么理由不以饱满的热情投入到人生的奋斗之中呢？

所以建议老年朋友，有时间的话就来读读这本书，尤其是当我们感到痛苦、迷茫、空虚或浮躁时，它能够给我们前行的力量，让我们在生活的困顿和精神的颓唐中坚持下去，并让我们永葆青春的状态和激情。

[黑龙江·哈尔滨] 郭敏



毛泽东与朱德

古越/著

连载之253

四川人民出版社出版

朱德同志还号召各级纪律检查委员会要随时了解、检查和纠正党员干部侵犯群众利益的思想和行为，并认真处理党员、干部的检举、控告、申诉案件，切实做好人民群众的来信来访工作以巩固党与群众的联系。毛主席、党中央把朱德同志的报告批转各级党组织贯彻落实。

在兼任中央纪委书记的五年间，朱德为加强党

的各种不良现象进行了坚决斗争，对许多重大事件作了严肃的处理，从而使我们能够从纪律检查方面来推动各项事业向前发展。”

批判高岗

1952年8月起，为加强中央的集中统一领导，中共中央决定将邓小平、高岗、饶漱石和邓子恢、习仲勋分别从西南局、东北局、华东局、中南局、西北局调到北京，担任党和国家机关的领导职务。而高岗来京前已担任中央人民政府副主席，这时中央又安排他兼任国家计划委员会主席，可见毛泽东对高岗是很器重的，高岗的权力、地位甚为显赫，一时有“五马

进京，一马当先”之说，他担任主席的国家计委亦有“经济内阁”之称。

第二年春，中共中央酝酿召开第八次全国代表大会和全国人民代表大会，具体商讨中共中央是否增设副主席和总书记，政府体制是否采用苏联的部长会议体制，以及毛泽东提出中央领导分成一线、二线，他退居二线的时候，作为中央政治局委员、国家计划委员会主席的高岗和中央委员、中央组织部长饶漱石，认为这是一次权力再分配的极好机会。鉴于刘少奇、周恩来等因工作看法上的不同受到毛泽东的批评，高岗便以为刘少奇和周恩来都在政治上

“犯了错误”，“失去了”毛泽东的“信任”；而他却感到自己得到毛泽东的信任，事实上掌管着政务院经济大权，俨然形成了一个“经济内阁”。于是，他和饶漱石发动“批薄（一波）射刘（少奇）”的斗争，密谋策划打倒刘少奇、周恩来，企图取而代之，制造反动言论，提出“党军论”，认为军队创造了党而不是党缔造了军队。

对于高岗等人的密谋夺权活动，毛泽东和朱德都被蒙在鼓里。听了邓小平的报告后，毛泽东立即警觉起来，亲自找一些同志了解情况。

待续